
Budapesti Corvinus Egyetem
Társadalomelméleti Szakkollégium
Egy féléves kurzus

Szűcs Zoltán Gábor:
Az idő politikája

A  félév  folyamán  azzal  a  kérdéssel  foglalkoznánk,  hogy  a  politika  miként  reflektál  önnön 
időbeliségére, és megfordítva, hogy milyen hatást gyakorol a politikára az a hétköznapi tény, 
hogy időben zajlik? A paradigmatikus példa nyilvánvalóan a történelem politikai kisajátítása, a 
történelmi jelképek, narratívák beemelése a politikai diskurzusba. A Szent Korona költöztetése, 
Tisza István szobrának felállítása, a történelemtankönyvek átírása és a többi hasonló „finomság”. 
A legfontosabb kérdés ezért  az lesz:  mit  kezdhetünk a történelem átpolitizálásával? Hányféle 
módja lehetséges ennek?

De nem maradunk meg itt. Hiszen hol van az megírva, hogy csak a nacionalista politikának 
lehet  fontos  az  idő?  Apokaliptikus,  profetikus,  progresszivista,  evolucionista,  revolucionista, 
szkeptikus politikák is vannak, s bizony, persze mindnek konstitutív eleme az idő. Nem kérdés, 
persze,  hogy  lehetnek  más,  legalább  ilyen  fontos,  ha  nem fontosabb  aspektusok,  ahonnan  a 
különféle  politikai  koncepciókat  jellemezni  lehet,  de  éppen  mert  a  nemzeti  történelemre 
fixálódott nacionalizmus a kiindulópontunk, jogos kérdésnek tűnik, hogy vajon nem tudhatunk-e 
meg többet erről a nacionalizmusról, ha összevetjük a többi politikák idejével? A beszélgetések 
első  egyharmada (1–4)  történelem és  politika  néhány általános  problémájáról  fog  szólni;  ezt 
követően (5–8) áttérünk a szívemhez közel álló diskurzuselméletek tárgyalására, mindvégig azzal 
a kérdéssel persze, hogy mit tudnak kezdeni az ilyen diskurzuselméletek az idő politikájával, 
végül,  amennyire  időnk  engedi  persze,  egy  viszonylag  könnyen  átlátható  szövegkorpusz,  a 
rendszerváltás  utáni  első  három  kormány  programjáról  folyó  parlamenti  viták  vizsgálatával 
töltjük  (8–12),  amely  az  interneten  elérhető  ugyan,  de  azért  elég  hosszúak,  hogy  felajánljak 
segítségül egy-egy kezelhetőbb terjedelmű kivonatot.
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